



中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见

(2025年3月2日)

为进一步保障和改善民生，着力解决群众急难愁盼，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及，经党中央、国务院同意，现提出如下意见。

一、增强社会保障公平性

(一)有效扩大社会保障覆盖面。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用，健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度，全面取消在就业地参加社会保险的

户籍限制，健全参保激励约束机制，完善转移接续机制，稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置，合理确定缴费补贴水平，适当增加缴费灵活性，健全多缴多得激励机制。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。健全城乡居民基本医疗保险筹资机制，推动缴费与城乡居民人均可支配收入相挂钩，对连续参保和当年零报销人员按规定提高次年大病保险最高支付限额，有序推进职工基本医疗保险个人账户跨省共济。

(下转2版)

市委财经委员会召开第十二次会议

袁家军主持并讲话 胡衡华出席

本报讯 (记者 卢志民)6月9日下午，六届市委财经委员会第十二次会议召开。市委书记、市委财经委员会主任袁家军主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，全面落实中央“两稳”工作部署，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，加快打造人工智能应用高地，加强财政政策性资金管理，纵深推进现代化新重庆建设。

市委副书记、市长、市委财经委员会副主任胡衡华，市委副书记、市人大常委会副主任、市委财经委员会副主任李明清，市委财经委员会委员出席。

会议听取我市深入实施“人工智能+

行动、加强人工智能算力建设、推动人工智能赋能超大城市现代化治理等工作情况汇报。

会议指出，人工智能是新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力量。党的二十大以来，全市上下大力推进数字重庆建设，在集聚数据资源、推动产业智能化数字化发展、丰富超大城市治理应用场景、整合算力资源和营造产业生态等方面形成了优势，为人工智能发展夯实了基础底座，赢得了发展先机。要深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述精神，坚定信心、抢抓机遇，放大数字重庆、国家重要先进制造业中心、超大城市现代化治理场景和数据归

集等优势，明确总体思路、主攻方向、核心支撑，优化制度供给，更好推动人工智能赋能千行百业，加快打造人工智能应用高地。

会议强调，要坚持以数字重庆建设为统领，因地制宜抓好顶层设计，加快构建我市人工智能发展“四梁八柱”。要着力打造国家级创新平台，谋划建设大模型技术攻坚平台，积极建设具有全国影响力的人工智能实验室。要深入实施“人工智能+”行动，更好推动AI赋能产业发展、消费升级、民生改善和超大城市现代化治理，进一步增强人工智能服务发展和治理质效。要加快建设以“算力入渝”为重点的智能算力枢纽，打造西部算力大通道，健全完善算力“供需”对接机

制，扎实推进高质量数据归集共享示范区建设。要构建AI领军企业和领军人才发展矩阵，积极借鉴先进省份经验，培育壮大人工智能创新企业孵化平台载体，持续提升服务企业水平，引导高端人才集聚，积极招引AI龙头企业。要加快形成人工智能“政产学研用金”深度融合发展生态，强化政策供给和全生命周期服务，打造人工智能开源社区，构建重点行业协同发展体系，强化产业投资基金赋能，推动人工智能健康有序发展。

会议还听取了市加强财政政策性资金管理工作情况汇报，对有关工作提出要求。

市级有关部门、市委办负责人参加。

新时代新征程新重庆

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 夏元)记者6月9日从市经济信息委获悉，日前，该委印发《重庆市加快推进公共领域车辆全面电动化工作方案》(以下简称《方案》)，计划今年内建成全国公共领域车辆全面电动化试点先行区，累计在公共交通领域推广新能源汽车18万辆以上，建成投运公共充电桩4.8万个以上，换电站240座以上。

《方案》提出实施3项重点任务，包括推进公共领域车辆电动化进程、加强充换电基础设施建设、加快新技术新模式创新应用。

在推进公共领域车辆电动化进程方面，计划到今年底，全市将累计推广新能源汽车4500辆、新能源公交车6500辆、新能源巡游出租车1.1万辆、新能源网约车9.5万辆、新能源环卫车300辆、新能源邮政车600辆、新能源快递车1000辆、新能源城市物流配送车6万辆、新能源机场用车500辆，以及特定场景用车4000辆。

按照《方案》，今年我市计划新增和更新公务用车、城市公交、出租等领域车辆的电动化比例将超过90%，新增和更新环卫、邮政等领域车辆电动化比例力争达到80%。

在充换电基础设施建设方面，到今年底，全市高速公路服务区计划实现超充基础设施全覆盖；重点推动城市“两区”(居住区、办公区)“三中心”(商业中心、工业中心、休闲中心)充电基础设施建设，加快建成以超充为主体、新能源汽车与电网融合互动的高质量充电基础设施体系，并补齐农村地区充电网络短板，尽快实现新能源汽车公共充电站乡镇全覆盖。

在新技术新模式创新应用方面，我市将加快新型充换电技术应用，推进新能源汽车与电网融合互动，推进“三网”融合互通，包括推动建设“充储”一体化站，鼓励按照不低于配置容量的10%、时长不低于1小时、容量不小于200千瓦时的规模配置储能设备；推广智能有序充电，扩大双向充放电项目规模，鼓励新能源汽车积极参与削峰填谷、虚拟电厂、聚合交易等应用场景。

重庆加快推进公共领域车辆全面电动化 计划今年投用新能源汽车十八万辆以上，建成全国试点先行区

“新加坡·重庆周”10日至13日在新加坡举行

下简称中新互联互通项目)的重要人文交流活动，也是中新互联互通项目的标志性活动之一。

“新加坡·重庆周”将在新加坡乌节路义安城举行。活动规划有重庆文旅非遗、重庆中医药、渝味360碗、中华老字号和重庆老字号、重庆城市影像等展区。届时，桥头、陈昌银麻花、太极集团、天运夏布、张鸭子等品牌将在新加坡亮相。

活动期间，将同步举行“机遇中国·品牌重庆”推介活动。重庆文旅、渝中、南岸、荣昌、彭水将以“8D魔幻都市·美丽重庆”等主

题进行推介，还有以重庆美食、中药等为主题的推介。

在“新加坡·重庆周”期间，将举行两场重要活动，即陆海新通道国际合作论坛暨中新金融峰会，以及2025年陆海财经论坛。

陆海新通道国际合作论坛作为国际化、品牌化、专业化的区域合作交流平台，将紧扣陆海新通道发展新趋势和新特点，为实现通道带物流、物流带经贸、经贸带产业，促进区域经济发展的目标建言献策、凝聚共识。中新金融峰会则是中国西部地区与东盟各

国金融行业交流合作重要平台，成渝地区双城经济圈对外开放重要窗口、重庆金融开放发展重要标志。

此次陆海新通道国际合作论坛暨中新金融峰会由新加坡贸工部、新加坡金融管理局主办，重庆市中新示范项目管理局、市委金融办配合举办。

2025年陆海财经论坛将于6月12日举行，论坛以“新通道与新市场：中国产业出海东南亚的趋势与愿景”为主题，邀请国际各界重要嘉宾共商共拓中国-东盟区域市场的合作机遇，助力中国企业出海东南亚。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章



“疆电入渝” 今日投用

6月10日，哈密—重庆±800千伏特高压直流输电工程(以下简称“疆电入渝”工程)投产送电。

“疆电入渝”工程，是我国“十四五”规划确定的102项重大工程之一。“疆电入渝”工程投用后，每年可向重庆输送电量超360亿千瓦时，全市供电能力提升20%以上。

图为航拍的渝北±800千伏换流站。

记者 崔力 摄/视觉重庆 (相关报道见4—5版)

忠县田园综合体环线获评全国“十大最美农村路”

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 刘冲)近日，交通运输部公布了2024年“十大最美农村路”名单，我市忠县田园综合体环线榜上有名。

忠县田园综合体环线是全国18个国家级田园综合体试点项目之一——重庆忠县三峡橘乡·田园综合体项目的骨干道路，全长约21公里，特点突出、主题鲜明，带动了田园综合体各种产业的发展。

这条公路沿途花草搭配，乔灌结合，四季常绿，路域环境优美。当地还利用现有公路管养设施、闲置用地等，建了游客接待中心、公路服务站，以及多个乡村民宿和农家乐，供游客休息驻足。此外，田园综合体环线将周边村(社区)和主干道相互连通，沿线村民出行更加方便。

该环线自运营以来，有效推动了当地农业产业发展，其周边已发展柑橘林1.7万亩、水稻田1万亩、玉米地4000亩、葡萄园500亩、坚果林500亩、香料园300亩。忠县还利用当地自然环境，在此举行马拉松、骑行等体育赛事，实现多业融合，年接待游客超过100万人次，带动周边群众“因路”致富。

截至目前，我市已获评5条全国“十大最美农村路”，分别是梁平区渔米路、涪陵区白武路、巫山县下庄天路、铜梁区乡村振兴西郊示范片公路和忠县田园综合体环线。



忠县田园综合体环线。(受访单位供图)

截至2024年底，累计引入到位对口支援资金1883亿元

三峡重庆库区引入产业合作项目超2200个

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 刘翰书)6月11日，全国对口支援三峡库区工作座谈会将在万州召开。记者从市水利局获悉，截至2024年底，三峡重庆库区累计引入到位对口支援各类资金1883亿元，其中无偿援助资金达到66亿元，引入产业合作项目2200余个，库区经济社会发展和生态环境持续改善。

市水利局负责人介绍，通过强化产业协

作，库区三次产业结构优化为7.9:41.6:50.5。安徽鑫铂新能源、广东广药集团等500余个产业项目落户库区，形成新能源、中医药等特色产业集群。江苏恒顺醋业、辽宁禾丰食品等企业助力农业全链条升级，云阳世界地质公园、万州大瀑布等文旅项目成为全国知名旅游目的地。2024年，库区15个区县地区生产总值达13207亿元，“十四五”以来年均增长5.8%，增速高于全市平均水平。

“十四五”以来各支援省市在库区累计投入民生资金6.8亿元，实施项目542个。援建的60所医院、123所学校显著提升公共服务能力，忠县、云阳等地人民医院成功创建三甲医院。援建的260公里道路、113个便民服务中心和45处饮水工程有效改善民生，28.8万人通过劳务协作实现就业增收，辽宁援建的就业帮扶车间带动5500人就地就业。

在生态保护领域，各支援省市“十四五”时期累计投入5.7亿元实施74个环保项目。山东、天津等地合力开展污染综合治理，四川、安徽等支援省市参与长江干支流治理和消落区修复。河北助力丰都打造的龙河生态廊道入选全国示范河湖，带动旅游收入超1亿元。监测显示，长江干流重庆段水质已连续8年保持Ⅱ类标准。

(下转3版)

导读

2版刊登

“重庆大轰炸”档案入选中国档案文献遗产名录 4000余卷史料中精选126件，是“不容置喙的日军罪行证据”

3版刊登

2025上合组织国家电影节7月3日在渝启幕 将举办11项活动，发放超1000万元电影消费券